

# SOPRONI UJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

## Előfizetési feltételek:

A „Soproni Ujság“, az „Oedenburger Zeitung“ kibővítését kétségkívül nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.  
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

## Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter K. és fiánál, várkerület 121. szám.  
Távbeszélő 28. szám.

## Hirdetések díjtétel szerint,

mely kivánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.  
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadó hivatalába küldendők.  
Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

## A magyar állameszme hódítása.

Sopron, 1895. július 6. án.

Learattunk mi is. A szabadelvű eszmék megerősítésére irányzott óriási küzdelmek árán elvetett nagy eszmék kikelték és az aratás bőséges áldásait a lefolyt héten mutattuk be a világnak. Az egyházpolitikai törvények, a melyeknek életbe léptetésére vonatkozó miniszteri rendeletek a mai nappal záródó hét folyamán kerültek közre, mutatják a mi aratásunk bőségét.

Ámde e törvények és az azok végrehajtására irányuló rendelkezések nemcsak a társadalmi liberális mus becsületes munkájának learatott termését jelentik; hanem jelentik a magyar állam eszméjének, a megerősödött nemzeti hatalomnak hódítását.

Az október hó 1-én életbe lépő új törvények a magyar politikai nemzetnek minden tagját beöltöztetik a magyar államnak a viszonyok minden mostohasága ellen hatalmasan védő köntösébe. A bölcsőtől a sirhantig, a születéstől az elmulásig a magyar állameszme hatalma fogja kísérni és nyilvántartani e politikai nemzetnek minden tagját a családi viszonyok minden változásán keresztül.

Eddig nem így volt. A magyar állameszme tekintélyét eddig csak akkor vette észre az ország idegen ajku polgára, ha valamiképen beleütközött és a fennhatósága alatt álló törvény szigora mutatta neki, hogy van!

Eddig, ha nemzetiségi egyházak papjai úgy akarták, jogilag nem létezőnek változtatták el a tényleg létező új állampolgárt, avagy még akkor is létezőnek az elhunytat, a mikoron már porait is elhordotta a szél.

Október elsejétől kezdve az anyakönyvvezetéshez fűzött nagy állami és nemzeti érdek nincs többé kiszolgáltatva a hazafiatlansággal nyíltan kérkedő nemzetiségi egyházak lelkészeinek. A nemzet tagjainak nyilvántartását állami közegek végzik állami hatáskörrel. A nemzet nyilvántartása tehát hazafias és becsületes lesz.

És megszűnnek majd azon szegényes állapotok is, a melyek a kvalifikálatlan, értelmetlen, irni-olvasni nem tudó pópák lelkiismeretlensége folytán megbízhatatlanná tették az anyakönyveket. Hozzáértő kipróbált komolyságu tisztviselők fogják ez anyakönyvi bejegyzéseket pontosan és lelkiismeretesen végezni.

És e kettős vívmány még nem meríti ki teljesen azok sorozatát, a melylyel a szabadelvű párt és az abból kikerült kormány gazdagították az országot. Harmadiknak sorolom fel a már felsoroltak után a legbecesebbiket, a mely hatalmas lépéssel juttatja előre nemzetünknek még gyakorta és sok alkalommal megrövidített jogait. Eddig az anyakönyveket hol németül, oláhul, szerbül, tótul vezették. Ezentul a hivatalos anyakönyvvezés az ország egész

területén nemcsak magyar szellemű, hanem magyar nyelvű is lesz. És a házasságkötés is, a mely eddig annyiféle nyelven folyt, a hány nemzetisége volt az országnak, ezentul minden ízében magyar lesz. Az idegen ajku, a magyar állameszmével nem rokonszenvező nemzetiségi egyház papja adta össze a jegyes párt, gyakorta tanítva a házassági frigyben egyesülőket olyan tanokra, a melyek nem a magyar állam iránt való tiszteletre, szeretetre és meghódolásra vezettek.

A kinek nemzeti politika kell, a ki nemzeti vívmányokra aspirál, az nézzen ide és vallja be, hogy a mi politikánk, a szabadelvű párt politikája igazán nemzeti és a magyar állameszme megerősödéseért küzdő államférfiak sorában Csáky Albin, Wekerle Sándor, Szilágyi Dezső, Hieronymi és a Bánffy-kormány politikája az, a mely méltán viseli a nemzeti nevet.

A szabadelvű kormány nemzeti politikájával szemben szármalmas törpeséggé zsugorodnak össze azok a nagyhangu aspirációk, a melyek a katonai szakoktatás terén a legesekélyebb konzesszióval is beérnek.

## A dunántúli vasutak befolyása Sopron kereskedelmére.

I.

Midőn a Déli vasut magyarországi vonala még csak Sopronig ért, a mi városunk majdnem az egész Dunántul kereskedelmének, különösen a kiviteli kereskedelemnek középpontja, emporiuma volt. Fehér-, Somogy-, Zala-, és a többi, közelebb fekvő vármegyék nyers terményeiket Sopronba hozták, mely nyugat és dél felé közvetítette azután e termékeket.

Az egykori es. és kir. szab. államvasut bécs-győri vonala volt az első vasut, mely Sopron ezen kereskedelmi pozícióját nagyon megyengítette, elvonván Soprontól a Párdorf-Nezsidertől Csornaig elterülő termékeny vidéket, melynek termékeit eddig, mint említettem, nyugati és déli irányban továbbította, utóbbi irányban is természetesen szintén Bécs-Ujhelyen át.

1865. októberében megnyílt a sopronkanizsai vonal, mely ismét gyengítette Sopron virágzó kereskedelmét. Kis-Komárom, Keszthely, Sümeg s. a. t. kereskedői és gazdái nem voltak többé kénytelenek Sopronig felfáradni; feladták áruikat a kanizsa-szombathelyi vonal bármely állomásán.

A Déli-vasut ez említett meghosszabbítása után következett a magyar Nyugati-vasut Győrtől Szombathelyen át Gráczig, nem sokára pedig annak Sz.-Fehérvár-Kis-Czelli szárnyvonala. Ez a kettős vonal, mely termékeny vidéken áthaladva Budapestet és Székes-Fehérvárt egyrészt, Győrt másrészt Steierország fővárosával, Gráczezal köti össze, ártott a dunántúli vasutak közül legtöbbet Sopronnak. Sopront a délfelé való kiviteli kereskedelemtől teljesen megfosztotta, elterelte Soprontól az egész vidék felől

jövő árukat, nevezetesen megfosztotta Sopron kereskedelmét Kemenesalja gazdag vidékétől.

De maradt Sopronnak még mindig jelentékeny kereskedelme kifelé, nevezetesen nyugat felé, mert Sopronban intelligens kereskedő családok álltak a kereskedelem élén és a kereskedők még mindig számíthattak a Dunántul Kánaánjára, a termékeny Rábaközre.

Megépítették azonban a hetvenes évek közepén a Győr-Soproni Vasutat és ez elterelte Soprontól a Rábaköz kincseit.

Maradt volna Sopronnak még egy segélyforrása: a Pozsony-Kanizsa-Varazsdi országot, de báresak maradt volna ez is; mert ez országuthozottésvitt árut és magas nívón tartotta Sopron kereskedelmét. A felsorolt vasutak, melyek Sopron pozícióját ugyszólván a zerus alá szorították, ezt a nagyjelentőségű országutat is megfosztották jelentőségétől és Sopronra gyakorolt gazdagító hatásától.

Igy a mi városunk évről-évre, napról-napra vesztett előkelőségéből, kereskedelméből, tekintélyéből. Nagy-Kanizsa, Szombathely, Győr megosztózkodtak kereskedelmében; de még a kis Kapuvár, Csorna, Kis-Czell is kezdett már sajnálkozni a mult dicsőségéből elősködő szép, gazdag Sopron felett.

Az utolsó 15-20 év alatt szegény Sopronunkat oly tényezők is elhanyagolták, melyeket mivel e czikk nem alkalmas arra, nem akarok közelebbről megnevezni.

Maholnap alig lesz falu a Dunántul, mely még nem gyönyörködhetnék a vasuti mozdonyok fin de siécleszerű jövésen-menésén. Sopron számára terveztek több rendbeli vonalat, de a terv terv maradt és Sopron már kezdte magát beleélni a Hamupipőke sorsába; már nem is várta a királyfit, ki a boldogság édenébe vigye.

A mit Sopron az utolsó 3 évtized alatt épült dunántúli vasutak befolyása és a pozsony-sopron-varasdi országút fontosságának megszűnése folytán vesztett, azt helyrehozni hivatva lesz első sorban a kis-czell-sopron-pozsonyi vasut egységes vonala, akár Pinnyén, akár F.-Szt.-Miklóson ágazódják is az be a Gy.-S.-E.-Vasutba.

Fleischhacker.

## Sopron város speciálitása.

Mint minden városnak vannak nevezetességei és speciálitásai, ugy Sopron városának is meg van a magas speciálitása, mely városunk bölcs törvényhatóságának érdeme folytán ritkítja pártját nemcsak széles Magyarországon, hanem az egész világon.

Ez a pártját ritkító speciálitás pedig nem más, mint a Sopron város tulajdonát képező Balfi fürdő, mely városunktól egy órányira fekszik.

Nevezetessé pedig az által lett, hogy viz nélküli fürdő, vagyis száraz fürdő.

Városatyáink hihetőleg a tavaly nálunk megfordult czirkusz-trupp példáját követve: „ha lehet czirkusz lo nélkül!“ miért ne lehetne „fürdő viz nélkül!“, a legnagyobb lelki-nyugalommal büszkélkednek, hogy ami tőlük kitelhetett, megtették ők is az ezredéves millenium méltó megünneplésére.

Bemutatnak egy párját ritkító speciálitást! Csakhogy másképp vélekedik ám a nagy közönség és különösen embertársaink azon része, kik a Balfi fürdő gyógyhatását a jó időkből ismerik és még maig is vízes fürdőt és nem száraztat tartanak betegségük gyógyítására hathatónak.

A nagy közönség jogos panaszait, valamint a helyi sajtó ez értelemben való gyakori felszólalását végre mégis megszívelhetné városunk képviselősege és erélyes intézkedésével oda kellene hatnia, hogy ezen visszás és tarthatatlan állapotokat a Balfi fürdőben végre-valahára megszüntesse.

Alapos és rendes javítás alá kell venni a fürdő összes csövezetét. Nem ér az semmit, ha úgy lesz csak foltozgatva, mint a rossz eszima. A sok reparálás többbe kerül, mint egy alapos javítás, melynek meg lenne sikere.

Más városok fürdőhelyeik érdekében nem kimélnék áldozatot és elkövetnek mindent, hogy a modern igényeknek megfelelő, jó hírnevet szerezzenek és minél számosabb idegen fürdővendégre tegyenek szert. Hisz kiveszi a város ebből hasznát!

A jelenlegi bérlő dícséretére legyen mondván, mindent elkövetett a fürdő emelése érdekében. Nem rettent vissza az áldozatoktól. Kifogástalan szakismerettel, buzgalommal és munkássággal megszüntette mindazon hiányokat, a melyeket képes volt.

Sajnos, eddigi fáradozásainak semmi haszna nem volt, sőt ellenkezőleg a fürdőbe fektetett tőkéjét, vagyonát veszni látja.

Az idegenek és magunkéi pedig megbotránkozásuk nyilvánításával és a legnagyobb indignációval hagyják el a fürdőt, mert nem használhatják. Ha őszinték akarunk lenni, ki kell mondanunk, hogy közönségünkkel áprilist járatnak. Azért mennek Balfra, hogy hiába költsékezzék ismét hazamenjenek.

Az ilyen visszás állapotokkal és rossz hírnévvel nem lendülhet fel fürdő, hanem tönkre megy egészen.

Ha pedig utóbb — mit magunk sem hiszünk — nem akarják városi atyáink, akkor gyorsan és lelkiismeretesen vessenek számot a fürdő jelenlegi helyzetével, mely állapotok megszüntetésével egyttal beteg embertársainknak is módot nyújt egészségük helyreállítására.

Azon reményünknek adunk kifejezést, hogy lesz még fürdés Balfon! —r —f.

## A polgármester-kérdés.

Sopron, július 6.

Szerdán, folyó hó 10-én lesz az a rendkívüli közgyűlés, a mely hivatta van rendet teremteni abba az össze-visszaságba, amelybe belé jutottunk. Kezdetben úgy volt, — így beszéltek azt mindenütt — hogy már hétfőn, folyó hó 8-án tart a köztörvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlést — kioldozni a polgármester kérdés nagyon is kellemetlenül összebogozódott fonálát. Ugy látszik azonban, hogy e terv kivételében akadályul szolgál a jogügyi bizottságnak azon nézete, a mely teljesen fedezni látszik azt a véleményt, a melyet lapunk tegnapi számában adtuk közre. A jogügyi bizottságnak tehát újból kell tárgyalnia a polgármester nyugdíjazási kérvényét és e tárgyaláshoz szüksége van a közigazgatási bizottság határozatára; ezt pedig csak kedden délután kaphatja meg.

Az ügy érdekeben mi a magunk részéről nem tartottuk volna kardinális bajnak, ha a jogügyi bizottság most ez egyszer nem ragaszkodik megtörhetetlen szívóssággal a formákhoz és preokupálja a közigazgatási bizottság álláspontját. Ez pedig tudvalevőleg nem lesz olyan, a mely a legkisebb akadályt is gördítene Finck János kir. tanácsos nyugdíjazási kérvényének kedvező elintézése ellen. Mert ha még ma is fenforognának azon mulasztások, a melyek miatt Perczel belügyminiszter a fegyelmi vizsgálat megindítását sürgette, tulajdonképpen még akkor sem volna elegendő

ok arra, hogy Finck János nyugdíjazási kérvényének mennél előbb való elintézése elé a legcsekélyebb akadály is gördíttessék. Hisz nyilvánvaló és köztudomásu, hogy Finck azon mulasztásai, a melyekről mest van szó, Sopron városának anyagi károsodást nem okoztak.

De végre is egy-két nap nem lehet döntő e nevezetes ügyben.

Hétfőn vagy szerdán dől-e el a dolog: nem tesz különbséget. Sopron szab. kir. város minden józanul gondolkozó polgára őszinte hálával van eltelve Simon Ödön főispán erélyes magatartásáért ebben a kérdésben is, a kinek köszönhetjük, hogy tulajdonképpen egyetlen-egy napi mulasztás sem akadályozza Finck ügyének elintézését.

Az ő erélyében bizunk, az ő végtelenül példás gondosságára apellálunk, a midőn kijelentjük, hogy mi e város jólétére fontosabbat a polgármester-kérdés sürgős megoldásánál egyelőre nem ismerünk.

Épp ezért java idején emelünk szót azon lappangó törekvések ellen, a melyek hónapszámra terjedő provizóriumot kívánának teremteni.

Azt hiszszük, hogy a tapasztalások eléggé lehangoló tanulsággal szolgálnak arra, hogy végre kilépjünk a lassu, a huza-vona, a kákán is csomót kereső, kiállhatatlanul unalmas czopfrendszer elátkozott várfalaiból, és erélyesen, magas ideálok lelkesítette nemes felhevülésben jól és gyorsan oldjuk meg a polgármester kérdést. △.

## Hivatalos közlemények.

Sopronvármegye és Sopron szab. kir. város főispánjától.

342/1895.

A magyar királyi miniszterelnök ur Ö Nagyméltósága folyó évi június hó 28-án 2039 szám alatt kelt magas leiratával arról értesít, hogy az 1848/49. évi honvédek nyugdíjazása és évnegyedenkénti állandó segélyezése ügyét, ideértve a temetési járulékok engedélyezését is, folyó évi július 1-étől kezdve a miniszterelnökség kebelében alakított vegyes bizottság fogja intézni.

E vegyes bizottság elnöke a miniszterelnöki államtitkár, vagy helyettese, tagjai: az országos honvédség-egylet és az 1848/49-es honvédség-egyletek országos központi bizottsága részéről kiküldött 2—2 megbízott és az érdekelt miniszterek kiküldöttjei, előadója a miniszterelnökségnek egy e végből megbízott tisztviselője.

Ennélfogva közhírré teszem, hogy azok az 1848/49. évi honvédek, illetőleg azok özvegyei, kik az 1894 évi június hó 21-én 49.085 szám alatti belügyminiszteri láttaozással ellátott alapszabályokhoz képest illetően ellátásra igényt vélnak támaszthatni, kellőleg felszerelt folyamodványaikat ezentul ne az országos honvédség-egyletnek, hanem közvetlenül a magyar királyi miniszterelnökséghez címezve küldjék be.

Sopron, 1895. július 1-én.

Simon.

## Napi hírek.

1895. évi július 6.

**Tisztelettel kérjük azon előfizetőket, a kiknek előfizetésük június hó végével lejárt, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek kiadóhivatalunkban (Várkerület 121. sz.)**

**A főhercegi udvarból.** Ottó főherceg, aki tegnap Kapuvárra utazott, hogy a Bergbáró által rendezett szarvasvadászaton részt vegyen, ma reggel fél tizkor visszaérkezett Sopronba.

**A megdicsért főszolgabíró.** Mindnyájan emlékezünk még arra a szivettépő sorscsapásra, amely éppen ma egy hónapja érte Kabold és F.-Péterfa községeket. De a sok emlékező közül, csak nagyon kevesen tudják, hogy az elszerencsétlenedett vizsgálatára, nagy bánájan enyhítésére és a kimondhatatlan nyomor könnyebb elviselésére mit és mennyit tett Mol-

nár Sándor soproni főszolgabíró. Mi, a kik ismerjük a derek főszolgabíró nemes gondolkodását, gavalléros magatartását és páratlanul nemes érzelleteit, nem veszszük ujságszamba azt a sok hállalkodást, a melylyel az elpusztult községek lakosai vannak eltelve iránta. És való igaz, hogy Molnár Sándor főszolgabírónak érdemei vannak abban, hogy a két elszerencsétlenedett község lakói nem estek teljesen áldozatul a nyomornak. De bizonyára legszebb érdeme Molnár Sándornak az, hogy működése hatáskörén túl még azokat is segítette tanácsal, segítette az inségben való elpusztulás ellen, akik idegen állam polgárai és a kikhez más, mint az emberi érzés vonzalma nem kötötte.

Miként tudjuk, a ma egy hónapja pusztító vész roppant károkat tett Schwarzenbach osztrák községben is. A schwarzenbachiak házaikat, lábas jószágait, ingó szerszámait és kicsiny vagyongáját is elsodorta az ár, a mely az emberéletet náluk csak épp úgy nem kimélte, mint minálunk. De a míg a kaboldiaknak és f.-péterfaiaknak rögtön ott termett segítő tanácsaival Molnár Sándor főszolgabíró, addig a schwarzenbachiakkal a mintaszerűnek híresztelt osztrák közigazgatás egyetlen faktora sem ért reá sokat törődni. Közvetlenül a vész után, a legnagyobb nyomor és inség közepette, teljes elhagyatottságban éhezve és fázva jártak a schwarzenbachiak elpusztított otthonuk falai között. Az első ember, a ki utat tört magának középük az Molnár Sándor volt. Az első vizsgálató, az első biztató szót és az első falat kenyert Molnár Sándor adta nekik.

Az osztrák belügyminiszter nem is maradt soká adósa Molnárnak a méltán megérdemelt elismeréssel. Simon Ödön főispán tegnap közölte hivatalosan Molnár Sándor főszolgabíróval, hogy az osztrák belügyminiszter azzal keresse meg átiratban Perczel Dezső m. kir. belügyminisztert, hogy juttassa el Molnár Sándor soproni főszolgabírónak az osztrák kormány meglehetősen és elismerését azon fáradozásaiért, a melylyel a nyomorral sújtott schwarzenbachiakat támogatta.

Mi a magunk részéről a főntebb elmondottaknak regisztrálása mellé, csak a következőket fűzzük hozzá: Molnár Sándor főszolgabírónak bizonyára elévülhetetlen érdeme az, hogy a közigazgatásukra rettentően büszke osztrákokat megismertette a magyar közigazgatás elsőseivel.

**Az őszi hadgyakorlatok.** Az idén is lesz részünk abban az óriási fegyverzajban, kardvillóságban, ami a múlt évben heteken át friss vért öntött az egész megyébe. Abból a kimutatásból, a melyben a honvédelmi miniszter az őszi nagy fegyvergyakorlatoknak jelöli ki a helyét és a meneteléseknek az irányát, a mi megyénkre is jut ki valami. Így augusztus 21-től 28-ig a 48. és 72. gyalogezred, az 1. utászászlóalj és a tüzérezred 13. és 14. hadosztálya vonul Pozsonyból Kismartonba, innét Sopronba. Kismartonból, illetőleg Sopronból aztán szeptember 11—14-ke közt Bruckba, Bécsújhelybe lesz „menetelés.” Szóval a sokszínű hajtókás, délczag katonatisztek pár napon keresztül ismét csörtetni fogják a kardjukat a Várkerületen, fellendítik a kávéházi ipart s megdobogtatnak pár ábrándozó szivecskét. Ezek a szívek — ah! ezek a megtört szivecskék! — bizony csak ezek lesznek ezeknek a játékesztáknak az igazi legyőzöttei!

**Az új városháza lefestve.** Kornstein Ágost István bécsi festő pompás rajz után igen sikerült akvarell-képben örököltette meg a soproni új városházát; a kép Boór Ferdinand építőmester irodájában (deákteri házában) van kiállítva. Ma délelőtt igen sokan nézegették a képet és a kik láttuk elragadtatással szólottak a kép kiváló perspektívájáról és a pompás színezésről. A képbámulói között volt ma a polgármester, a városi mérnök és aszistense, Spies törv. bíró és Russ János kereskedő is. A szép festmény 1, méter hosszú.

és 1 méter magas és teljesen befejezettnek mutatja a városházát, a hozzá épített várostoronnyal együtt.

— **Kinevezés.** A köhídi országos fegyintézet igazgatójává Meesér Józsefet, a nagy-enyedi fegyház igazgatóját, nevezték ki.

— **Katonavilág Sopronmegyében.** Az őszi hadgyakorlatokon kívül, a mikor egész csapatok húzódnak végig megyénken, júliusban is jön hozzánk pár ragyogó uniformisú, nyalka honvédtiszt. A Ludovika Akadémia felsőbbtiszti tanfolyamának hallgatói lesznek a megye vendégei július 15—22-éig. Katonai nyelven szólva harcias utazást tesznek, a melyre a megyénk területe nagyon alkalmas. Sopronban 18-án és 19-én fognak tartózkodni a felsőbbtiszti tanfolyam hallgatói.

— **Halálozás.** Kleinrath János kir. törvényszéki hivatalnok, f. hó 5-én délután fél 5 órakor hosszas betegség után 59. évében elhunyt. Temetése f. hó 7-én, vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Sas-tér 6. sz. a. gyászházából.

— **Megnyitott közlekedés.** Az árvizek által elsodort kecskédi rábahíd f. hó 5-ére ideiglenesen helyre állított, és a Sopron és Vas megyék között a közlekedést megnyitották.

— **A soproni vas- és fémmunkások** mult hó 30-án a „Magyar Király“-hoz címzett szalonda kerti helyiségében tartott nyári multságuk alkalmával fennmaradt díjtekészés nyereségért a versenytekészést holnap, vasárnap reggel 8 órakor folytatják.

— **Színészeink Tatán.** Derék szintársulatunk legutóbb nagy sikert aratott a tatai szinkörben. Zsufolásig megtelt házban adták elő Constantin Abbét, Otthout és az Őszi napsugárt — s a mint nekünk írják — előadásuk annyira megtetszett a tatai maecenas grófnak, hogy Komjáthy igazgatót meghívta a tél folyamára saját színházába egy előadásra. Komáromban nap-nap után szép házak előtt játszik a társulat. Legutóbb volt Rontai Boriskának a jutalomjátéka, akit tisztelői valóságos virágzappal fogadtak. A társulat most Hugo V. drámájára: A király mulatrasa A király dragonyosaira készül.

— **Elveszett.** F. hó 5-én, pénteken délután a várkerületről a sétányon keresztül a győri vasut indóházáig elveszett egy arany broche, melyben egy kép van foglalva. A becsületes megtaláló illő jutalom mellett legyen szives átadni a kárvalottnak. Címe megtudható lapunk kiadóhivatalában.

— **Dézsába fult gyermek.** Nincs nap, hogy a szülők gondatlansága következtében egy-egy végzetes kimenetelű esetről ne kellene hírt adnunk. Mint levelezőnk értesít: Kettinger J. beledi lakos 3 éves kis gyermeke egy vízzel telt dézsa körül játszadozva, egyensúlyt veszített, belebukott a dézsába és megfulladt. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a beledi kisdudóvod a kong az ürességtől. Pedig helyesebben eselekednének a szülők, ha gyermekeiket az óvodába küldenék, hol biztos őrizet alatt vannak, mint otthon, felügyelet nélkül engedik játszadozni és futkározni az utczán.

— **Sertés-orbáncz járvány.** Hegyeshalom és Kőpecsény községekben (mosonvármegye) területén a sertésorbáncz járványképpen lépett fel. Ugy nem különben Szt.-György sopronvármegyei községben is konstatálták a sertésvész fellépését.

— **Lapunk** mai „Tárczáját“ a mellékleten találhatja az olvasó.

## Csarnok.

### A szerelem skálája.

Moll.

Mikor megkapta azt a háromszögletű, nehéz pézsmaszagú kis levelet, hirtelen forróvá lett a vére, s elikkadt a lélekzete. A világszép asszony, akit oly soká ostromolt a tizenhétéves fiú őseréjű, féktelen vadságával, illatozó, ábrándos beszédével, azzal a csudálatos keverékével a poé-

zisnek meg a brutalitásnak, oda dobta magát a karjaiba.

— Legyen 9 órakor a szökőkút mögött!

Ez a pár szó agyába hajtotta a vért. S reszketve, lángoló vágygyal a lelkében — sirt, sirt a boldogságtól.

Mint a tolvaj lopódzott a találkozóra. Azok a nagy, sötét fák eltakarták karesu alakját, s a hold nagy, beszédes szeme is nevetett. Csak szeress, csak szeress! S az a varázsos nyári éjjel! A hárs fehér édes virága oda permetezett a lába elé, a könnyű éji szellő kábitó, nehéz rózsailattott hordott feléje. S oly közel hallatszott már a szökőkút lágy, halk csobogása.

Egyszerre mintha ketté vágta volna, két-felé nyílt az angolkert kis pagonya. S a fiut, akit eltakart még az erdő félhomálya egyszerre esodálatos ellágyulás fogta el.

Mint az erdei tündér állt ott az édes asszony, a pad támlája dülve. Várta. A hold szelid fénynyel árasztotta el arcát, haját, szemét. A reszkető fiu nem birt előre lépni. Ott állt előtte az az asszony, aki az álma it tette szentté, s aki földöntuli magasságban állt előtte mindig. Egy lépés csak, s a esőkjaival árasztthatja el azt az édes arcot, egy lépés, s a lelkét szívhatja ki forró szerelmével. A szive, a vére előre hajtotta, s nem birt előre lépni.

Végre eltökélte magát. S a mikor fölegyenesedik, hogy előre lép, feléje néz az asszony. Az az édes, halvány arc, azok a buzavirág szín, ábrándos szemek! Hirtelen valami csudás érzélem kapja meg a fiut. Mintha üldöznek, futni kezd, s a mikor távol, messze eltikkadva térdre hull, csak azt bírja sutogni:

— Nem tudom levonni magamhoz a földre! Igen nagyon szeretem!

S fuldokolva, elementáris erővel tört ki a lelkéből a zokogás. b. o.

## Táviratok.

### Munkások hazafias mozgalma.

**Budapest, július 6.** A hazafias érzelmű munkások elkeseredve a szocialisták azon törekvése fölött, hogy a millenium esztendejében nagy munkásgyűlés rendeztessék, a szocializmus ellen készülnek akezióba lépni. Holnapra nagy munkásgyűlés van egybehiva, a melynek tárgyszorozatában a következő pont is szerepel: a szocializmus megszüntetése.

### Az aostai herczeg Rómában.

**Róma, július 6.** Az aostai herczeg a király unokája, Amadeonak, Spanyolország volt királyának a fia, ma tartotta nejevel ünnepélyes bevonulását Rómába.

### A „Wien“ vizrebocsátása.

**Triest, jul. 6.** A „Wien“ pánczélos-hajó ünnepélyes vizrebocsátását igen erős bóra miatt holnapra kellett halasztani.

### Slativ basa Triesztben.

**Trieszt, július 6.** Slativ basa ma Alexandriából ideérkezett.

### A szerb miniszterválság.

**Belgrád, július 6.** Szerbia izgatottsága még mindig nem csillapodott. A sok hajótörést szenvedett terv után most Novakovics egy haladó párti miniszteriumot akar alakítani.

### Ismét a nemzetközi tolvajbando.

**Brüsszel, jul. 6.** Cordiener bankár kárára elkövetett óriási lopással a nemzetközi tolvajbandát gyanusítják. Eddiglen többeket elfogtak.

### A kínai kölcsön.

**Szt.-Pétervár, július 6.** A tiz millió sterlingre rugó (százhusz millió forint) kölcsönügylet Kinával megkötöttetett.

**Budapest, jul. 6. (G a b o n a t ö z s d e.)**

A mai tőzsdén a buzaajánlat és a vásárlási kedv egyaránt lanya volt. A buzabehozatal mindössze csak 15,000 métermázsra volt. Az irányzat általában nyugodt és napok óta a mai az első vásár, a ben az árak megállapodni látszóttak.

Buza ősze . . . . .	6.75—76
Buza május-juniusra . . . . .	7.10—12
Rozs ősze . . . . .	5.64—66
Tengeri május-juniusra . . . . .	6.90—11
Tengeri július-augusztusra . . . . .	5.08—09
Zab ősze . . . . .	5.69—71
Káposzta reepeze aug.—szeptemberre	9.75—85

Idő: felhős!

## Vegyések.

(Egy chanssonette-énekesnő ötlete.)

Eugenie Buffet, ismert párisi chanssonette-énekesnő, Yvette Guilbert vetélytársnője, egy kolleganőjével és két újságíróval körutra indult — Párisban; az egyik újságíró hegedül, a másik gitáron játszik. A trupp, ambulans muzikusoknak öltözve, házról-házra akar járni s az udvarokon jótékony czélra énekelni. Egy, a mult héten tett kísérlet egy nap alatt kétszáz frankot jövedelmezett, anélkül, hogy a truppra ráismertek volna. E fényes siker által fölbátorítva, a társaság elhatározta, hogy körutat tesz Párisban. A körut több hónapig fog tartani s ma vette kezdetét Bellevilleben.

(Irország fölszabadítása.) A New-York Recordet azt jelenti, hogy az Amerikában élő irek és az ir nemzeti párt abban fáradsnak, hogy Irországot fegyveres erővel szabadítsák meg az angol iga alól. Amerikában állítólag két millió dollárt gyűjtöttek már az ir forradalom támogatására. A forradalom azzal kezdődne, hogy az összes ir képviselők elhagynák a képviselőházat és Irországba utaznának.

(A czélba halt.) A woolwichi fegyvergyár egy munkását a napokban iszonyu halál érte és ugyancsak rendkívüli koporsóba jutott. Éppen a föld alatti formába akarták bocsátani egy ágyu olvadt aczélanyagát, midőn Parker Róbert nevű munkás az izzó tömegbe esett és azonnal eltűnt. A fegyvergyár igazgatója intézkedett, hogy az aczéltömeg kihülés után elföldeltessék, mintha a boldogtalan munkás koporsója lenne.

## Szerkesztői üzenetek.

**F—g J. Viss.** Levelét megkaptuk. Szives figyelmeért és gratulációjáért fogadjuk a szerkesztő legszívelyesebb köszönetét.

**Keleti Sz. G.** Köszönettel vettük és alkalmlilag sorát fogjuk ejteni. Üdvözet.

**L. M. Kapuvár.** Nincs kizárva, hogy a nekünk szánt és címzett levél más kezekbe jutott. Egyszer már megtörtént velünk. Majd utána járunk a dolognak.

**K. É.** Budapest. Köszönettel vesszük és kérjük minél gyakrabban bekopogtatni hozzánk. Szivesen látott vendég!

**Postás Milka,** Iván. Csinos tárczáknak mindenkor szivesen adunk helyet. Örömmel üdvözljük és soroljuk munkatársaink közé. Üdv!

**Dendi** helyben. Mindenesetre megrovást érdemel az udvariatlan postamester. Minden intelligens embertől elvárható, hogy a köszöntést viszonzza. Alkalmlilag tessék figyelmeztetni illetőt a „Nem illik“ című könyveske elolvasására. Ez talán többet fog használni, minthogy ily hangzatos versben akarja megénekelni:

Büszke lehetsz Sajtoskálé,

Kijutott neked is egy malé! . . .

Az egész verset nem mernék kinyomatni, mert olvasóink jobb fogások emésztéséhez szokott gyomrát elrontaná poétasága. Egyuttal azonban Önnek is szolgálunk jó tanácsal: A verselés háládatlan mesterség, pláne, ha nem értenek hozzá.

## Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, július 6.

Egységes járadék . . . . .	101.12	Magyar hitelbank . . . . .	490.50
Magy. arany-kor.-jár. 123.50		Länderbank . . . . .	283.40
4% magyar kor.-jár. 99.95		Unionbank . . . . .	358.75
Magy. földteherm.-köt. 98.80		Államvasut . . . . .	440.87
Anglo-bank . . . . .	175.—	Délivasut-részvény . . . . .	112.75
Osztr. bank-egyesület 168.70		Napoleon-dor . . . . .	9.62
Osztrák hitelbank . . . . .	408.25	Márka . . . . .	59.30.

A magyar rész felelős szerkesztője:

Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter K. es fia.

**Vasuti forgalom.**  
**Győr-sopron-ebenfurti vasut.**  
 Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután 6.45 este.  
 Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.

Érkezés Bécsből: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este, 9.51 este.  
 Érkezés Győrből: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, 8.25 este.  
**Déli vasut.**  
 Indulás Bécs-felé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt, 2.20 délután, 6.18 este.

Érkezés Bécsből: 7.08 reggel, 9.18 délelőtt, 4.20 délután, 7.49 este, 10.43 este, 1.37 éjjel.  
 Indulás Szombathely-felé: 9.28 délelőtt, 4.37 délután, 7.55 este, 10.55 este.  
 Érkezés Szombathelyről: 5.47 reggel, 7.18 reggel, 10.40 délelőtt, 6.08 este.

**C Romwalter & Sohn**  
 Oedenburg, Grabenrunde Nr. 121.

# Brief-Papier

**Alle Sorten für Geschäfts- u. Privat-Gebrauch gut und billig!**

1000 Oktavbriefe, glatt, linirt oder carirt, mit Firmadruk von fl. 3.— aufwärts	
1000 Oktav-Leinen-Hartpost " " " " " "	fl. 4.75
1000 Quartblätter, glatt, linirt " " " " " "	fl. 4.—
1000 Quartblätter Leinen-Hartpost " " " " " "	fl. 4.75

**Spezialitäten** { in Hartleinen, Bankpost, Commercialpost, Löwenpost, Leinen-Hartpost } **billigst!**

**Alle Sorten Couverts billigst.**

Muster gratis & franco.

# Karl Schmidl

Kammerlieferant Ihrer k. u. k. Hoheit der durchlauchtigsten Frau Erzherzogin **Maria Josepha**

## SOPRON

Gegründet 1853

empfehlte wegen vorgerückter Saison zu tief herabgesetzten Fabrikpreisen alle Sorten

# Sonn- & Regenschirme

sonne

## sämmtliche Aufputz- und Mode - Artikeln

und

### Zugehör für Damenkleider.

Sonn- und Regenschirm-Reparaturen werden bestens und billigst übernommen. Aufträge von **auswärts prompt** und **koulantest** mit jeder nächsten Post effectuirt.

# Danksgiving.

Anlässlich der liebevollen Theilnahme am Leichenbegängnisse meiner innigstgeliebten Mutter, der Frau

# Clara Kodna,

sage ich allen p. T. Trauergästen meinen tiefgefühltesten Dank. Insbesondere den Herren Koloman und Josef von Rupprecht für die gütige Unterstützung, welche sie der theuren Verstorbenen bis zu ihrem Lebensende angedeihen ließen.

Dedenburg 6. Juli 1895. 545

**Josef Kodna,**  
 Gebäude-Aufsicher in der Kavallerie-Kaserne.

Apró hirdetések előre fizetendők.  
 A hirdetési díjat levélbélyegekben is elfogadjuk.  
 Beiktatási díj 10 szög 30 kr., mindezen további 2 kr.  
 Cszimmal ellátott hirdetések után 30 kr. bélyegdíj is esetlendő.

# APRÓ HIRDETÉSEK. - KLEINE ANZEIGEN.

Die Einschaltungsgebühr ist im Voraus zu bezahlen und kann auch mit Briefmarken beglichen werden.  
 Bis zu 10 Worten sind 30 kr. an Einschaltungsgebühr zu bezahlen, für jedes weitere Wort 2 kr.  
 Für kleine Anzeigen mit Adresse sind separat 30 kr. Stempelgebühr zu bezahlen.

Világi tudakozásokhoz a válassz bélyeg mellékelendő. — Brieflichen Anfragen ist eine Freimarke zur Antwort beizuschliessen.

**Liebe, gute Maus!**  
 Alles, nur nicht böse sein. Erwarte Brief Montag Früh. Werde morgen bestimmt schreiben. Schirm nicht gefunden. Zweifle ja nicht an mir, denn ich bin aufrichtig und wahr. Dein treuer, Dich liebender 62143

**Zwei junge,**  
 hübsche, intelligente Fräulein, häuslich erzogen, katholisch, mit Vermögen, wünschen mit eben solchen Herren in gesicherter Lebensstellung, wie Apotheker, Bürger, Schullehrer, Bahn-, Post-, Forst-, und Wirtschaft's Beamten behufs Ehe in Korrespondenz zu treten. Nur ernstgemeinte Anträge erbeten bis 1. Juli unter „Amor 1020“ an die Administration d. Blattes. 2691

**Erster Heirats-Antrag.**  
 Ein junger Geschäftsmann mit offenem Geschäft, guter Posten, 28 Jahre alt, wünscht mit einem Fräulein von 18 bis 22 Jahren, mit einem Vermögen von 6000 bis 8000 fl. Bekanntschaft zu machen. Briefe unter Chiffre „Junger Geschäftsmann“ an die Expedition d. Blattes 2692

**Egy jó családból**  
 való 14—15 éves fia egy helybeli könyvnyomdai müintézetben géptanonezül azonnal felvétetik. Bővebb értesítést e lapok kiadóhivatalában 3031.

**Gyönyörű szabadsz!**  
 Csak 50 kr.  
 Sopron városának tájképe, kitünően sikerült fénykép-felvétel 35 x 80 cm. alakban. Remek szabadszül szolgál, valamint alkalmi ajándékul is nagyon alkalmas. Mig a készlet tart, dröbönkint 50 krért, passe-par-tout-val pedig 2 frtért eladó. Hol? megmondja jelen lapok kiadóhivatala. 113

**Augusztus hó 1-ére**  
 kerestetik egy elegánsan butorozott nagy utezai szoba, külön bejáratú két intelligens uriember részére. Ajánlatok az ár megjelölésével „Allandó lakók“ ezim alatt e lapok kiadóhivatalába kéretnek. 3030

**Azonnali felvételre**  
 kerestetik egy jó családból való fiatal 13—16 éves gyermek egy helybeli előkelő könyvnyomda részére, körrajzoló- (Lithograf) tanonezül. Ajánlkozótól megkivántatik, hogy a rajzolásban némileg jártassággal bírjon. — Közelebbi információval jelen lapok kiadóhivatala szolgál. 1002

**Keresek egy építési**  
 gyakornokot, ki már a rajzolásban jártassággal bír. Czim a kiadóban. 5348

**Finom női blouseok**  
 elkészítésére ajánlja magát egy igen jó izléssel bíró szabónő, ki évek óta csakis blouseok készítésével foglalkozik és e teren specialista. Modellek a műhelyben bármikor megtekinthetők. Facon 2 frttól feljebb. Megkeresések a kiadóhivatalba intézendők „Szabónő“ ezim alatt. 5397

**Egy igen tisztességes,**  
 szerény modorral bíró fiatal özevgy, kulesárnoi állást keres, esetleg hávezetőnői, vagy papi gazdaasszonyi állást is elfogad, mivel teljesen képesítve érzi magát ezen állásra. Fő a jó bánásmód. Ajánlatokat kérek „Tisztességes“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába. 5276

**Száz forintot könnyű**  
 szerrel kereshet egy szorgalmas ügynök, pompás és szép képek árusításával. Bővebb felvilágosítással e lapok kiadóhivatala szolgál. 1027

**Ein Lehrling**  
 aus anständiger Familie wird in eine hiesige lithografische Kunst-anstalt sofort aufgenommen. Derselbe muß im Zeichnen einige Fertigkeit befinden. Nähere Auskünfte ertheilt die Exped. 5348

**Ein nett möbirtes Gassenzimmer**  
 mit separatem Eingang, sofort billig zu vermieten. Adresse in der Administration d. Bl. 533

**Kinderloses Ehepaar.**  
 sehr verlässlich für den Posten als Hausbesorger und Gärtner gesucht. Der Mann muß gut lesen und schreiben können. Offerte zu richten mit Angabe des Alters und bisheriger Thätigkeit unter „Fr. K.“ in die Exp. d. Blattes. 2694

**Makulatur-papieros,**  
 métermázsánkint 6 frtjával eladó, ha legalább egyszerre 5 métermázsavétezik. Hol? megmondja e lapok kiadóhivatala. 1003

**Selbstermeister**  
 sucht ein gutes Geschäft auf Rechnung zu führen. Eventuell auch für die Saison. Geeignete Verhehlung nicht ausgeschlossen. Unter „62282“ an die Exp. 2692

# Buchbinder-Lehrling

wird sofort aufgenommen. Näheres in der Administration dieses Blattes.

# Catalansicht von Oedenburg

im Format 35 x 80 Cm., ein exquisiter Zimmer-schmuck und prächtiges Gelegenheitsgeschenk für Jedermann wird — so lange der Vorrath reicht — um 50 kr. pr. Stück ausverkauft. Näheres in der Administration d. Blattes.